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Mjerenjem promjera zona inhibicije utvrdili smo 
kako med dobiven od medne rose različitih biljaka 
ima vrlo dobru antibakterijsku učinkovitost protiv 
istraživanih bakterija, s iznimkom gram-negativne 
bakterije P. aeruginosa (promjer zone inhibicije 9,3 
± 3,4 mm) kod koje je promjer zone inhibicije bio 
manji od deset milimetara, no veći od kontrole.

Naime, promjeri zone inhibicije za sve istraživane 
bakterije su manji od deset milimetara te se ne 
može smatrati kako med suncokreta ima antibak-
terijsko djelovanje na iste.

Slika 1. do Slika 9. Antibakterijska učinkovitost 
meda na istraživane bakterije.
* utvrđena značajna antibakterijska učinkovitost

Rezultati ovog istraživanja pokazali su da je uzorak 
meda pitomog kestena najjače inhibirao rast svih 
istraživanih bakterija. Također, vidljivo je kako su 
promjeri zona inhibicije izmjereni za uzorak meda 
kestena u prosjeku veći (16,4 ± 0,9 mm do 23,7 ± 
0,7 mm) od drugih istraživanih uzoraka meda. Vrlo 
dobru antibakterijsku učinkovitost imaju uzorci 
meda amorfe, divljeg duhana, hrasta meduna te 
medljikovca jele, i to protiv šest istraženih bakte-

rija. Za razliku od njih, uzorci meda djeteline, lipe 
i suncokreta nisu prouzročili inhibiciju rasta istra-
živanih bakterija. 

Zanimljivo da je med bagrema A pokazao jedva 
zamjetnu antimikrobnu učinkovitost i to samo 
protiv jedne bakterije, E. faecalis, dok je kod ba-
grema B učinkovitost bila izraženija, i to najviše 
protiv bakterije E. coli 0157 : H7. Ta različitost u 
djelovanju meda iste vrste, no s različitih zemljopi-
snih lokacija upućuje na činjenicu kako je njihovo 
različito zemljopisno podrijetlo uzrok razlikama u 
osmolarnosti, koncentraciji fenolnih spojeva, aro-
matskih kiselina i vodikovog peroksida. Dodatno, 
istraživanjima je utvrđeno da med određenog bo-
taničkog podrijetla ima bolju antibakterijsku učin-
kovitost. No, ne treba zanemariti niti činjenicu kako 
med istog botaničkog podrijetla često nema istu 
antimikrobnu učinkovitost. Slijedom navedenog, u 
daljnjim bi istraživanjima trebalo istražiti utjecaj 
zemljopisnog podrijetla na antimikrobnu učinko-
vitost pojedine vrste meda, te ukoliko takve zna-
čajke ostaju iste određeno razdoblje (prikupljanje 
uzoraka s istog područja tijekom nekoliko godina), 
moguće je načiniti kartu s označenim područjima 
u kojima su prikupljeni uzorci meda s izraženijom 
antibakterijskom učinkovitošću.

Budući da je za ovo istraživanje bio dostupan samo 
po jedan uzorak od navedene tri vrste meda ne mo-
žemo sa sigurnošću reći radi li se općenito o vrlo 
učinkovitim vrstama meda ili je to rezultat utjeca-
ja okoliša u kojem su nastali. Kako bi se s većom 
preciznošću mogla odrediti prisutnost antibakterij-
skih sastojaka - potrebno je prikupiti i istražiti veći 
broj uzoraka iste vrste meda s različitih lokacija. 
Na taj način bi se moglo utvrditi je li antibakterijska 
učinkovitost pojedine vrste meda rezultat njegovog 
botaničkog ili zemljopisnog podrijetla ili je to rezul-
tat obaju navedenih čimbenika.

Napomena: Članak je dio diplomskog rada.
Marko Stoić (2013): Antimikrobna učinkovitost meda iz kontinentalne Hrvatske. Diplomski rad. Veterinarski 
fakultet Sveučilišta u Zagrebu. Voditelji: doc. dr. sc. Ivana Tlak Gajger i dr. sc. Josipa Vlainić. 
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Uzroci pada imuniteta pčela
Boško Banaj, dr. vet. med. 

Imunitet može biti humoralni – antitijela i kemijske zaštitne tvari (antioksidansi)  u tjelesnim teku-
ćinama, stanični – hemociti kod pčela, a T-limfociti, B-limfociti, makrofagi i dr. kod viših organiza-
ma. Zatim, može biti nasljedni, odnosno nespecifični (prema bilo kojem štetnom agensu ) i stečeni, 
odnosno specifični (razvija se prema jednom štetnom agensu). Zatim - prirodni, koji može biti pa-
sivni (od majke) ili aktivni (stvoren preboljenjem neke infekcije). Zatim - umjetni, koji također može 
biti pasivni (transfer antitijela) ili aktivni (imunizacija).

I
munitet je sposobnost organizma da se obrani 
od štetnih utjecaja iz okoline, kao što su mikro-
organizmi (virusi, bakterije i gljivice), nametnici 
(varoa, pčelinja uš i drugi), stanice tumora, mole-

kule štetnih tvari i otrova.

Imunitet može biti humoralni – antitijela i kemijske 
zaštitne tvari (antioksidansi)  u tjelesnim tekućinama, 
stanični – hemociti kod pčela, a T-limfociti, B-lim-
fociti, makrofagi i dr. kod viših organizama. Zatim, 
može biti nasljedni, odnosno nespecifični (prema 
bilo kojem štetnom agensu ) i stečeni, odnosno spe-
cifični (razvija se prema jednom štetnom agensu). 
Zatim - prirodni, koji može biti pasivni (od majke) ili 
aktivni (stvoren preboljenjem neke infekcije). Zatim 
- umjetni, koji također može biti pasivni (transfer an-
titijela) ili aktivni (imunizacija).

Imunitet pojedine pčele odnosi se na jedinku i traje 
dok je ona živa (četrdesetak dana  ili 4 do 5 mjeseci 
za zimske pčele).

Imunitet pčelinje zajednice odnosi se na pčelinju za-
jednicu (matica, trutovi i radilice) koju promatramo 
kao jedan organizam. Imunitet pčelinje zajednice 
ovisi o stanju matice.
Viši organizmi posjeduju više linija obrane, koje se 
redom aktiviraju u slučaju narušavanja dinamičke 
ravnoteže, koja inače postoji između svakog makro-
organizma i mikroorganizama u njegovoj okolini.
Nosioci imuniteta kod pčela su hitinski oklop s dla-
čicama, epitel dišnog i probavnog sistema ojačan 
hitinskim vlaknima, hemociti (velike stanice s jez-

grom koje slobodno plivaju hemolimfom), antioksi-
dansi u hemolimfi te gornja i donja perimembrana 
u zatku pčele.

Vidimo, da u slučaju jake invadiranosti varoom, 
nastaju velika oštećenja na mekšim dijelovima hi-
tinskog oklopa. Isto tako, i oštećeni epitel u sred-
njem crijevu kod nozemoze. To su otvorena vrata 
za mikroorganizme i druge štetne tvari za nesmetan 
ulazak u tijelo pčele. Ako se radi o mikroorganizmi-
ma, hemociti nastoje obuhvatiti i neutralizirati uljeza. 
Slično gornja i donja perimembrana u zatku pčele, 
osim što pomažu cirkulaciji hemolimfe i učvršćuju 
organe unutar zatka, služe i kao svojevrstan filter za 
mikroorganizme. Antioksidansi bi trebali umanjiti 
štetno djelovanje kemijskih agenasa.

Osim direktnog proboja pčelinjih linija obrane imu-
nitet može biti privremeno ili trajno smanjen zbog 
utjecaja i drugih čimbenika. Pčele u određenom 
podneblju prilagođene su klimatskim uvjetima koji tu 
vladaju i sposobne su se nositi s manjim variranjem 
pojedinih klimatskih parametara bez neke veće šte-
te po imunitet. Međutim, ako u nekoj godini imamo 
dužu zimu i kraće ljeto nastupit će pad imuniteta, 
jer se to prenosi na niz drugih čimbenika koji se tada 
mijenjaju i traju duže vrijeme (manje cvjetnog praha, 
manje nektara, slabiji proljetni razvoj pčelinjih zajed-
nica i drugo). 

Normalno je da pčele moraju imati što bolje pašne 
uvjete, a isto tako i dovoljno pitke vode. Kada imamo 
ogromne površine zasijane monokulturama, pčelama 
će stalno nedostajati određene aminokiseline ili vita-
mini i mineralne tvari. Taj nedostatak uzrokovat će 
pad imuniteta. Zatim, sam smještaj pčelinjaka vrlo je 
važan za optimalno održavanje pčelinjeg imuniteta. 
Ako su košnice gusto poredane, većinom u hladu ili 
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na vlažnom terenu, imunitet će biti narušen. Pčelar 
koji voli maksimalno izvrcati sav med (često kod 
selećih pčelara), stvara za maticu stresne uvjete, 
jer ona mora organizirati brzo stvaranje zaliha po-
trebnih za normalni razvoj svoje zajednice. Pčela 
živi u potpunosti u skladu s prirodom i, zapravo, još 
nije domesticirana. Pčelar koji ne prati zdravstveno 
stanje svojih pčela ili lijekove primjenjuje mimo upu-
ta koje prate svaki lijek, može nanijeti nepopravljive 
štete svojim pčelama. 

Zalijetanje pčela u tuđu košnicu puno je učestalije 
nego što se to uobičajeno misli, pa je i to važno kod 
sprječavanja širenja određenih bolesti. U prirodnim 
uvjetima pčelinje zajednice su međusobno uda-
ljene 2 i više kilometara.

Utjecaj neonikotinoida
U 90-im godinama 20. stoljeća počeli su se uvoditi 
novi sistemski insekticidi za zaštitu ratarskih kultu-
ra - tzv. neonikotinoidi (imidakloprid, tiametoksam, 
klotianidin, tiakloprid i dr.). Oni se prvenstveno kori-
ste za tretiranje sjemena, ali tu je i glavni uzrok svih 
problema. Naime, proizvođači novih insekticida tvr-
de da se insekticid zadržava samo u zemlji i da pčele 
ne mogu doći u kontakt s njim. Talijanski stručnja-
ci pokusom su dokazali da biljke koje su izrasle iz 
sjemena tretiranog neonikotinoidima sadrže visoke 
doze insekticida u svom biljnom soku. Uzimanjem 
kapljice biljnog soka koja se pojavljuje na listu bilj-
ke u prirodnom procesu transpiracije, ili točnije 
glutacije, pčela ugine za oko 2 minute.

Ispitivanja na velikim svjetskim institutima pokazala 
su da ti insekticidi uzrokuju nepovratni poremećaj 
električne i kemijske veze između dviju živčanih 
stanica, koji onda uzrokuje poremećaj u ponašanju 
pčela. Treba naglasiti da od svih insekata i drugih 
oprašivača cvijeća pčele imaju najrazvijeniji, stoga 
i najosjetljiviji živčani sustav (2 ganglija u glavi, 2 u 
prsištu i 5 u zatku).

Kod pčela se tu radi o većoj, moderno rečeno, živča-
noj umreženosti. Zato su pčele sposobne za među-
sobnu sofisticiranu komunikaciju (pčelinji ples) gdje 
pčela sakupljačica daje drugim pčelama upute kako 
doći do točne lokacije nektarne paše, vode ili bilj-
nih smola. Pri poremećaju živčanog sustava, koji 
smo prije spominjali, sofisticirani ples pčela može 
pokazivati netočne lokacije ili može u potpunosti 
izostati, ili se pčela više ne zna vratiti u košnicu te 
vani ugine. Djelovanje ovih pesticida je akumuli-
rajuće i (što je najvažnije) nepovratno. Naime, jed-
nom nastala šteta na organskim sustavima više se 
ne može popraviti. Naravno da su tada pčele neot-
porne za druge štetne utjecaje iz okoline. Nastaju 
nepravilnosti u razvoju legla, dolazi do smanjenja 
trajanja pojedinih faza u životu radilica u kojim one 
obavljaju određene zadaće u zajednici. Smanjeno je 
iskorištavanje dostupne hrane. Životni vijek radilica 
se smanjuje na oko 2 tjedna. Matica ubrzano zalije-
že (nese) novo potomstvo i brže se iscrpljuje njena 
reproduktivna sposobnost. 
 
Utjecaj lijekova
Prije 30-ak godina pčelari su ponekad koristi-
li lijekove iz skupina antibiotika (Oksitetraciklin), 
antimikotika (Nistatin), zatim fumagilin protiv no-
zemoze i kemijska sredstva za zaštitu saća. Tre-
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ba napomenuti da je uporaba svih tih ljekovitih 
sredstava bila prepuštena volji i nahođenju samih 
pčelara unatoč nekih zakonskih odredbi gdje bi to 
trebalo biti pod nadzorom veterinara, ali se to nije 
u praksi moglo sprovesti. Pojavom varooze poče-
li su se koristiti akaricidi (sredstva za uništavanje 
grinja).

Danas smo svjedoci gotovo svakodnevne uporabe 
ne samo ljekovitih preparata, nego i različitih mahom 
sintetskih vitamina i drugih dodataka hrani za pčele. 
Sva ta dodatna kemija u košnici rezultira mjerljivim 
prisustvom rezidua (ostataka tih preparata) u vo-
sku, medu, pčelinjim pogačama (pergi), propolisu, 
pa i u matičnoj mliječi.

Utjecaj GMO nasada
Agresivnom propagandom i velikim utjecajem na 
državnoj razini u cijelom svijetu, proizvođači GMO 
kultura i GMO hrane nezaustavljivo su ostvarili pla-
sman i prihvaćanje nedovoljno ispitanih i nedovoljno 
stabilnih proizvoda genetskog inženjeringa. Tako, 
primjerice, BT kukuruz sadrži gen bakterije Bacillus 
Thuringensis kojim biljka proizvodi vlastiti insekti-
cid, ili cvjetni prah sa GMO nasada uljane repice 
prenosi inženjeringom ugrađenu genetsku poruku 
na bakterije u srednjem crijevu pčele, već u prvoj 
generaciji pčela.

Vezano za pojavu kolapsa pčelinjih zajednica 
važno je uočiti da je došlo do pada od 30 do 40 
posto u broju drugih prirodnih oprašivača bilja 
(bumbara, leptira i cvjetnih muha). Isto tako je 
uočeno da je došlo do potpunog nestanka nekih 
ptičjih vrsta.

Koja rješenja se nude kao izlaz iz ove si-
tuacije?
Integrirana uporaba kemijskih preparata u zaštiti 
bilja i pčela. Dakle, uz minimalni utrošak kemijskih 
preparata postići maksimalne efekte. Organizirana 
istovremena primjena bioloških, tehnoloških i kemij-
skih metoda tretiranja pčela kroz godinu. Zabrana 
uporabe neonikotinoida na kulturama koje posjećuju 
pčele. Između velikih površina monokultura stvoriti 
pojaseve sa što više raznovrsnog bilja. Izbjegavati 
sjetvu GMO nasada dok se ne dokaže da su stvarno 
neškodljivi. U daljnjoj perspektivi je potpun prelazak 
na ekološku poljoprivredu, gdje se ne bi unosile do-
datne nove količine štetnih tvari u naš okoliš.
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N
estajanje pčelinjih zajednica, bilo da je 
uzrokovano gubitkom prirodnog staništa, 
zagađenjem okoliša, pesticidima, bolesti-
ma ili drugim uzročnicima, izazvalo je oz-

biljnu zabrinutost diljem svijeta. 
 
Suočeni s problemom velikog pomora pčela te oču-
vanja njihove populacije, studenti arhitekture (Co-
urtney Creenan, Kyle Mastalinski, Daniel Nead, 
Lisa Stern i Scott Selin) sa Sveučilišta u Buffalu 
odlučili su uskočiti u pomoć kreiranjem novog stani-
šta u obliku “nebodera za pčele”.

Struktura je izrađena od čeličnih cijevi koje su perfo-
rirane kako bi se omogućio ulazak prirodne svjetlosti 
i ventilacije. Unutar 11 metara visokog tornja nala-
zi se šesterokutni okvir od čempresa koji se može 
pomicati zbog lakšeg održavanja te služi kao novi 
dom pčelama. Posebnu čar tornju daje donji okvir 
od stakla koji posjetiteljima omogućuje uvid u aktiv-
nosti u košnici - “mamutici”.

HIVE CITY
Ovaj tim mladih arhitekata, preuzimajući međuna-
rodno priznanje za najbolju arhitektonsku izvedbu 
2013. godine - Hive City, definirao je svoj projekt 
kao urbano stanište za pčelinju zajednicu koja je pr-

vobitno živjela u prozoru napuštene poslovne zgra-
de u Buffalu te se nada kako će postavljanjem pro-
jekta pod nazivom “Elevator B” pokrenuti ekološku 
i ekonomsku obnovu napuštenog područja uz rijeku 
kojim trenutno dominiraju napušteni silosi. 

Isto tako, struktura je pobudila veliki interes lokal-
ne zajednice te je potaknula stanovnike Buffala na 
promišljanje o povezanosti pčelinjih zajednica i ljudi, 
kao i važnosti očuvanja populacije pčela te iznalaže-
nje rješenja za sprječavanje sindroma njihovog ne-
stajanja (Colony Collapse Disordera).

Ivana Berg-Divald, 
mag. novinarstva, 
novinarka časopisa 
Hrvatska pčela
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Nađi vremena!

U 
mnoštvu djelatnosti malo koja djelatnost, 
kao u pčelarstvu, zahtjeva da se sve radnje 
koje su potrebne obave u točno predviđe-
no vrijeme ili slijede kazne koje se ogledaju 

u slabom razvoju zajednica, kao i u prinosima.

Ako se bavimo pčelarstvom, neophodno je da ima-
mo potrebna znanja, vještine, kao i iskustvo. Pčele 
su za ljude najkorisniji insekti, što se ogleda u opra-
šivanju biljaka, kao i u dobivenim pčelinjim proi-
zvodima koji su na vrhu ljestvice prirodnih proizvo-
da. Pčelarstvo je poljoprivredna djelatnost kojom se 
mogu baviti osobe različitih profesija, uzrasta i spo-
la. Osobe muškog i ženskog spola mogu se uspješ-
no baviti pčelarstvom mada je u praksi mnogo manji 
broj žena. Ipak, izvjestan broj ljudi se ne može baviti 
pčelarstvom. Jedni se plaše uboda pčele i ne mogu 
se osloboditi straha, drugi nemaju sklonosti prema 
toj djelatnosti, a treći su alergični na ubod pčela i za 
njih nije pčelarstvo, jer ako su jače alergični život im 
može biti ugrožen. Ako želimo biti uspješni pčelari 
- moramo biti uspješni i u stjecanju praktičnog i te-
oretskog znanja. Trebamo znati da su danas prošla 
vremena kada se moglo pčelariti prepuštajući pčele 
prirodnim uvjetima, kako se to nekad činilo.

Radovi na pčelinjaku mogu se planirati za cijelu go-
dinu, razrađeno po mjesecima, a sve to ćemo naći 
lijepo opisano u pčelarskoj literaturi. I osim toga, 
sve to mora biti prilagođeno mjestu i uvjetima koji 
vladaju na tim lokacijama u pojedinim vremenskim 
periodima pojedinih godina. O svemu tome moramo 
voditi računa i svemu tome se prilagoditi.

Da ne bi bili kažnjeni slabim napretkom zajednica i 
malim prinosima pčelinjih proizvoda, kao i drugim ne-
daćama, skrenut ću pozornost na bitne čimbenike.

Za uspješno prezimljavanje pčela bitno je da su na 
vrijeme snabdjevene kvalitetnom hranom, pčele 
kvalitetno testirane protiv varoe, pčelinjak zašti-
ćen od jakih vjetrova i drugih faktora koje mogu 
uznemiravati pčele. Ako je pao snijeg, ne treba ga 
dirati sve dok se ne počne topiti, kako se noću kada 
zahladi ne bi stvorio led ne letu koji bi zatvorio leto i 
spriječio strujanje zraka što bi štetilo pčelama. Ovo 
je vrijeme kada se uz čitanje stručne literature pri-
premamo i za nadolazeći aktivniji rad pčela, poprav-
kom i nabavkom onoga što će nam biti potrebno.

Dolaskom toplijih dana priroda se budi pa i pčele 
postaju aktivnije. Promatranjem pčela na letu i u letu, 
po njihovom ponašanju mnogo toga možemo za-
ključiti. Ovo je vrijeme kada sve radnje na pčelinjaku 
moramo obaviti dok je tiho i toplo, a u principu traje 
kratko jer poslije dolazi period vjetra, padalina i hlad-
noće i kraće ili duže vrijeme nećemo moći raditi oko 

pčela, pa smo izgubili dragocjeno vrijeme i nismo 
omogućili pčelama brži razvoj kako bi bile spremne 
za glavnu pašu.

Početkom proljeća raste dosta različitih biljaka koje 
daju pelud i nektar i koje pčele trebaju iskoristiti. To je 
vrijeme kada smo obavili kontrolni pregled pčela, po-
stavili pojila, po potrebi izvršili prehranjivanje, posta-
vili satne osnove i još mnogo toga. Sada vrijeme brzo 
prolazi, a posla je mnogo, pa ako neke poslove nismo 
odradili nećemo stići sve to na vrijeme odraditi.

Dolaskom glavne paše treba osigurati dovoljno prostora 
u medištu dodajući uz izrađene okvire i okvire sa sat-
nom osnovom, kao i suzbiti raspoloženje za rojenje.

Ako smo sve na vrijeme napravili, kako nam vrijeme 
dozvoljava i piše u pčelarskom kalendaru dolazi slatki 
dio, a to je vrcanje meda kao kruna našeg rada. Ako 
je godina dobra, vrcati se može i više puta. Poslije 
vrcanja možemo uzgajati matice, umnožavati zajed-
nice, ići na sljedeću pašu. Ako smo imali prvu selidbu 
pčela - sada dolazi druga selidba prema medonosnim 
biljkama koje će procvati i dati novu pašu. Ovo je vri-
jeme kada možemo izvršiti zamjenu matica.

U ljetnom periodu varoa dostiže svoj vrhunac pa ne 
smijemo zaboraviti tretirati pčele protiv ovog opa-
snog nametnika. U većini predjela Lijepe Naše dolazi 
period koji je često bespašan pa treba posvetiti po-
zornost pčelama, o količini hrane, a osobito rojevima 
i njihovom razvoju. Preporuča se prehrana kako ne 
bi pčele bile gladne i kako ne bi stalo leglo. Ovo je 
period i ako ima paše ona nije izdašna i prilično je 
različita ovisno od geografskog položaja. Ovo je vri-
jeme kada možemo uočiti i simptome nekih pčelinjih 
bolesti o čemu moramo voditi računa. U ljetnom pe-
riodu kada je nema ili je slaba paša treba paziti da ne 
dođe do grabeži koja se može izazvati nepažnjom 

Ivan Eberhart, 

pčelar iz Knina
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tijekom pregleda pčelinjih zajednica. Zbog toga pre-
glede treba vršiti brzo i samo onda kada je to nuž-
no, u jutarnjim ili večernjim satima (pred sumrak). 
Kraj ljeta se smatra i novom pčelarskom sezonom, s 
obzirom na to da tada pripremamo pčele za sljedeću 
pčelarsku godinu.

Dolazi i period, ukoliko je potrebno, da nadopunjuje-
mo pčelama hranu za zimu i vršimo kontrolu zajed-
nica, osobito onih gdje smo zamijenili maticu. Dola-
skom hladnijih dana treba blago utopliti zajednice, 
postaviti češljeve na leto i izvršiti posljednju kontrolu 

sumnjivih zajednica. Ovo je i period kada pčele, bu-
dući da nema legla, tretiramo protiv varoe oksalnom 
kiselinom i obavimo radove koje još nismo obavili da 
bi omogućili pčelama mirnu zimu.

I ova letimična analiza radova na pčelinjaku tijekom 
godine ukazuje na ozbiljnost i važnost pravovreme-
nih radnji u pčelarstvu kako ne bi slijedila kazna, a 
kazne nitko ne voli i ne želi. Stoga, da ne bi bili ka-
žnjeni i imali slabe rezultate u pčelarstvu i kako bi 
sve izvršili na vrijeme – nađite vremena.

Z A N I M L J I V O S T I
Ivana Berg-Divald, 
mag. novinarstva, 
novinarka časopisa 
Hrvatska pčela

K
ada se Hrvatska 1. srpnja pridruži Europ-
skoj uniji, uz ljepote Jadranskog mora, 
duboko plavih planinskih jezera i boga-
tih zelenih šuma, sa sobom će donijeti i 

veliki broj neočišćenih minskih polja koja pred-
stavljaju veliku opasnost. Sumnja se da je otprilike 
750 četvornih kilometara Republike Hrvatske još 
uvijek minirano iz vremena rata na Balkanu ‘90-ih 
godina - dio je teksta koji je prvi objavio Associ-
ated Press, a prenijeli su BusinessWeek, Wired i 
drugi mediji. 

Naime, prof. dr. sc. Nikola Kezić s Agronomskog 
fakulteta u Zagrebu (i član Hrvatskog pčelarskog 
saveza) još od 2007. godine istražuje koncept 
“pčela minolovki”, a posljednjih godinu dana vodi 
projekt u kojem se pčele treniraju kako bi bile u 
stanju detektirati eksploziv. Njegov je koncept 
prilično jednostavan: pčelama se ispod hranilica 
postavlja eksploziv, one ga tako počinju povezivati 
s hranom, uvjetovano Pavlovljevim refleksom, pa 
kada su u prirodi prate miris TNT-a umjesto mi-
risa cvijeća, pojasnio je profesor koji je ujedno i 
voditelj nekoliko milijuna eura vrijednog projekta 
“Tiramisu” - za otkrivanje mina, sponzoriranog 
od strane EU.

KAKO JE SVE POČELO

Nikola Kezić, zajedno s grupom mladih istraživa-
ča, sjedio je u šatoru oko kojeg je zujao veliki broj 
pčela u polju pokraj bagremove šume, kada je do-
šao na ideju za svoj eksperiment! Naime, budući 
da pčele imaju savršeni osjet njuha, pretpostavio 
je da one vrlo brzo mogu nanjušiti i eksploziv.

- Naš je zaključak da pčele očito mogu pronaći 
ovu metu i vrlo smo zadovoljni, izjavio je profesor 
i pojasnio da čak i nakon što ljudi naprave svoj po-
sao u miniranom području, neke mine mogu ostati 
u zemlji i one su najčešće uzrok smrtonosnih ek-
splozija. Jednom kad eksperiment s pčelama po-
stane znanstveno dokazan, ideja je da ih se koristi 
u već razminiranim područjima, gdje će se njihovo 
kretanje pratiti kamerama koje reagiraju na toplinu.
 
- Ne kažemo da će to otkriti sve mine u minskom 
polju, ali činjenica je da treba napraviti provjeru 
je li neko minsko polje uistinu razminirano. Znan-
stveno je dokazano da razminiriano minsko polje 
nikad nije u potpunosti očišćeno od mina, i to 
je trenutak u kojem nastupaju pčele, naglasio je 
Kezić stranim medijima.

Hrvatske pčele u lovu na mine!
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Izvještaj o radu pčelarske sekcije učeničke zadru-
ge "Pčela" OŠ "Ivan Filipović" iz V. Kopanice

Z A N I M L J I V O S T I

U 
jesen 2011. godine uzimili smo 19 pčelinjih 
zajednica i sve su prezimile, a mi smo tije-
kom zime uređivali naše prostorije, te čistili 
snijeg i održavali red na pčelinjaku.

U proljeće smo pripremali sanduke i okvire te pri-
hranjivali zajednice. Bili smo 26. veljače 2012. na 
godišnjoj skupštini naše Udruge „Zrinski“ u Slavon-
skom Brodu, gdje smo podnijeli izvještaj o radu naše 
sekcije u 2011. Na poklon smo dobili monografiju 
„Hrvatska pčela 1881- 2011“, koju nam je uručio je-
dan od autora.

Imali smo 16 rojeva. Sedam smo ostavili u sekciji, 
4 smo dali našim učenicima - pčelarima, a 5 je po-
bjeglo. U 2011. imali smo i dva vrcanja: 11. svibnja i 
28. srpnja  izvrcali smo 126 kg meda, od čega smo 
prodali 103 kg.

Ljetni radovi: pregled i njega rojeva, liječenje varoo-
ze, topljenje voska, vrcanje, točenje i prodaja meda.

U sve zajednice 31. srpnja smo stavili trake “Check 
mite+“ (VMP - protiv varoe) dobiven od Ministarstva 
poljoprivrede RH. U 5 zajednica smo pratili padanje 
varoe prema dobivenim uputama. Imali smo traka i 
za naše učenike - pčelare.

Sve zajednice smo 20. studenog, uključujući i zajed-
nice naših učenika - pčelara, tretirali smo oksalnom 
kiselinom (protiv varooze). 

Na 17. ocjenjivanju kvalitete sortnih vrsta meda u 
Hrvatskoj za 2012. godinu naš livadski med dobio 
je Zlatnu žlicu. Od 94 ocjenjivana uzorka - zauzeo je 
12. mjesto, sa 18,76 bodova od 20 mogućih.

Na međužupanijskom ocjenjivanju meda, koje or-
ganizira naša Udruga „Zrinski“ u Slavonskom Brodu, 
naš livadski med dobio je diplomu srebrnog obiljež-
ja sa 22,3 boda od 25 mogućih. Zauzeli smo 67. 
mjesto od 96 mogućih.

Bili smo i u Osijeku 6. listopada 2012. na manifesta-
ciji „Mladi i med“ u okviru „Dana meda“. Prodavali 

smo med, te izlagali fotografije o našem radu,crteže 
i zlatovez na temu pčelarstva.

27. listopada sudjelovali smo i na „Danima meda“ u 
Slavonskom Brodu, koji je održan u predvorju „Su-
pernove“. Izlagali smo i prodavali med te proizvode 
zlatovezilja.

Isto tako, 22. studenog bili smo na Katarinskom saj-
mu u Slavonskom Brodu na štandu učeničkih zadru-
ga. Izlagali smo i prodavali med, fotografije o radu te 
priznanja.

U 2012. godini 5 učenika - pčelara počelo je pčelariti 
kod kuće. Imaju ukupno 5 košnica.

U sastavu naše zadruge bili smo u Cerniku na me-
đužupanijskoj smotri. Izlagali smo med, vosak, al-
koholnu otopinu propolisa, fotografije i priznanja.
Učenik - pčelar je sastavljao okvire, uvlačio žicu i 
utapao osnovu.

U jesen 2012. godine, u sastavu naše zadruge, bili 
smo i na smotri učeničkih zadruga RH u Primošte-
nu. Izlagali smo med, fotografije i priznanja. Učenik 
- pčelar je sastavljao okvire, stavljao žicu i osno-
vu. Osim toga, Pučkom kalendaru za 2012. godinu 
objavljen je prikaz rada naše sekcije.

U proljeće 2012. godine gospodin Valerijan Tolić, 
pčelar iz Slavonskog Broda, poklonio nam je jedan 
nukleus i hvala mu na tome!
U jesen 2012. uzimili smo 14 zajednica, a 21. stude-
nog svakoj zajednici smo stavili po jednu pogaču.

U 2012. godini imali smo 3.720,00  kuna prihoda i 
2.146,30 kuna izdataka.

Izvještaj pripremili:                                                    
Luka Ergotić, predsjednik sekcije                                                                
Ivan Vukovac, suradnik sekcije
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Pčelaru Ivanu Miličeviću mede i 
kućanski aparati!

R E P O R T A Ž A
Ivana Berg-Divald, 
mag. novinarstva, 
novinarka časopisa 
Hrvatska pčela

I
van Miličević, nau-
čen da uvijek nešto 
korisno radi, prilikom 
odlaska u mirovinu 

1982. godine razmišljao 
je čime bi mogao ispu-
niti svoje slobodno vri-
jeme, pa se na nagovor 
dugogodišnjeg prijatelja 
Vlade Pavelića odlučio 
baviti pčelarstvom, od 
kojega je dobio prve 
savjete i uputstva. Bu-
dući da je poznat po 
sposobnosti da mnoge 
stvari sam izrađuje, a i 
strpljiv je u svemu čemu 
se posveti, prihvatio je 
izazov novog zanima-
nja, premda do tada nije 
znao ništa o pčelama. 
Ipak, vlastitim rukama 
je izradio košnice i nabavio prve rojeve pčela, te 
umirovljenje zamijenio aktivnim radom.

Kao i svaki početnik, krenuo je sa svega 2, 3 košni-
ce, da bi danas uspješno pčelario sa 120 pčelinjih 
zajednica - savršenog zdravstvenog stanja, koje su 

smještene na stacioniranom pčelinjaku u prekra-
snom ambijentu njegove obiteljske kuće u selu Ve-
sela, pokraj Pleternice. No, nije samo izrada košnica 
Ivanova ekspertiza. Naime, ovaj vitalni pčelar je mi-
slio na sve. S obzirom na to da iza kuće protječe mali 
potočić, što je od izuzetne važnosti za život pčela, 
izumio je i funkcionalan sustav napajanja za pče-

linje zajednice. Zatim, tu 
je i prikolica s pčelama, 
koju je također napravio u 
maniri - izradi sam. Iako 
nije seleći pčelar, a već je 
i u godinama – kako tvr-
di, prikolica mu služi za 
prijevoz pčela bliže paši. 
Uostalom, sve što posje-
duje na svom pčelinjaku 
vlastitim je snagama izra-
dio, i to same inovacije. 
Tako je prije 15-ak godina 
napravio sunčani topio-
nik, sazidao pravu kuću 
pčelama gdje po bilo ko-
jim vremenskim uvjetima 
obavlja sve poslove, te je 
kao vrhunac inovativnosti 
na pčelinjak postavio pe-
rilicu za rublje i televizor! 

Ako ste mislili da je namjena perilice za rublje samo pranje odjeće, a da TV prijamnik služi isključi-
vo gledanju programa, gadno ste se prevarili. Naime, pčelaru Ivanu Miličeviću iz sela Vesela, pokraj 
Pleternice, pčele, osim u košnice, med u velikim količinama donose i u perilicu za rublje, televizor 
te ostale kućanske aparate.
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VJEROVALI ILI NE!?

Ako ste u nevjerici dok ovo čitate, trebala bih vas 
razuvjeriti spoznaja da je samo prošle godine iz te 
iste perilice, u kojoj su smještena 22 okvira, Ivan 
izvrcao najviše meda (čak 30 kilograma „po peri-
lici“). Isto tako, i 17 okvira televizora  dobro je „ro-
dilo“, ne biste vjerovali, čak više nego u „običnoj 

košnici“, potvrdio je ovaj inovator. Da ne bi bilo 
zabune, u perilici i televizoru sve je dizajnirano 
kao u drvenoj košnici i u potpunosti prilagođeno 
pčelinjim zajednicama, a na ulasku se nalazi i leto. 
No, to nije sve! Izrađuje i pojilice od inoxa, matičnu 
rešetku, sakupljače peludi... Nema toga što njego-
ve zlatne ruke ne mogu izraditi!
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Izgleda da je za sve bitna ideja i dobra volja, jer 
nas gospodin Miličević uvjerava da za pčelarstvo 
nisu potrebna velika financijska sredstva. Ukoliko 
bi sve kupovao to bi onda puno iznosilo, ali ako 
pčelar većinu izradi sam, onda to i nije tako mnogo, 
pojašnjava Ivan. Međutim, napominje da onaj tko 
nema za to ljubavi i strpljenja – bolje mu je da se 
niti ne upušta u taj posao. 
 
Učlanjen je u Pčelarsko društvo u Pleternici, a do-
bio je i mnoga priznanja za svoj rad na unapređenju 
pčelarstva. Tako je već dvije godine zaredom osvo-
jio i Zlatne žlice u Osijeku za rakiju medenicu. Što 
se tiče plasmana meda – kaže da je prije bilo lakše 
kada je sve količine otkupljivao „Medeks“ iz Lju-
bljane, dok su danas pčelari na neki način prisiljeni 
sami prodavati i tražiti si tržište. S druge pak stra-
ne, smatra da legalizirana prodaja na kućnom pra-
gu,  ipak i nije tako loša kada se kupac direktnom 
prodajom može uvjeriti u vrhunsku kvalitetu meda. 
No, napominje kako je već došao u određene godi-
ne i nema više toliko snage za tržišne borbe. Iona-
ko sav med proda na kućnom pragu, po cijeni od 
svega 40 kuna po kilogramu. Rijetko kada izdvaja 
med prema paši gdje je sakupljen, već sve zajedno 
umiješa, jer je po njegovom mišljenju – takav med 
najbolji, te naglašava da je svaki med dobar.

Ovaj, po svemu sudeći, vitalni 78-godišnjak poseb-
no je ponosan na zdravlje svojih pčelinjih zajednica 
i pojašnjava da je to rezultat pravilnoga rada s pče-
lama, a primjenjuje sva najbolje što je poznato za 
njihovu zdravstvenu zaštitu te je naravno korisnik 

1. Mjere Nacionalnog pčelarskog programa, s ko-
jim je jako zadovoljan.

Isto tako, Ivan Miličević stalno ukazuje da pčela 80 
posto pridonosi široj zajednici, a samo 20 posto 
pčelaru jer svojim sakupljanjem peludi oplođuje 
cvjetove te tako poboljšava prinos, što je posebno 
izraženo u voćarstvu. Stoga bi poljoprivrednici tre-
bali posebnu pozornost obratiti na to kako, kada i s 
kojim sredstvom tretiraju svoje voćke i usjeve kako 
bismo spriječili uginuća pčelinjih zajednica.

Na kraju preporučuje svima onima koji su ljubitelji 
prirode i pčela da se počnu baviti ovim plemeni-
tim zanimanjem. Naravno, ne smije se u pčelarstvo 
krenuti megalomanski već pomalo – s dvije, tri koš-
nice, te kada se stekne iskustvo, onda tek treba 
povećavati broj, savjetuje ovaj vrsni pčelar. Budući 
da je nekada i on bio početnik, svesrdno pomaže 
mladim nadama pčelarstva, mnoge rojeve pokla-
nja, ali i popunjava svoje košnice.

Svi koji dođu u posjetu – ostanu zadivljeni ljepotom 
pčelinjaka Ivana Miličevića i gostoljubivošću, jer 
kada pogledate sve to tako lijepo i skladno uređe-
no, imate dojam da se nalazite u nekom pčelinjem 
gradu i shvatite da je za to trebalo mnogo rada, 
volje i ljubavi da poprimi takav izgled. 

Kad god došli – dobro ste došli, poručuje Ivan, koji 
će uskori ugostiti i novinarsku ekipu Globalnog si-
jela na svom imanju.
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N
aime, kako nam je službeno potvrđeno, 
poslani uzorak uginulih pčela je podije-
ljen na dva dijela koji su zatim testirani 
na 50 različitih pesticida. Analizom je 

utvrđeno prisustvo kloripirifosa (aktivne tvari in-
sekticida Terel) i resmetrina (koji se dovodi u vezu 
sa sredstvima za prskanje komaraca).

- Budući da je ovo bio jako mali uzorak i da smo po 
prvi puta analizirali uzorak uginulih pčela na pestici-
de, mi u velikom postotku samo pretpostavljamo 
da su uzrok uginuća više od 100 pčelinjih zajed-
nica gospodina Dubravca pestici. Kako bi u pot-
punosti bili sigurni, bilo bi dobro napraviti uzorko-
vanje na širem području i sa više uzoraka uginulih 
pčela, pojasnila nam je voditeljica Laboratorija 
za otkrivanje rezidua u Hrvatskom vetrinarskom 
institutu dr. sc. Nina Bilandžić, i poručila pčelari-
ma da uzorke uginulih pčela mogu slobodno slati 
na analizu navedenom Laboratoriju (Savska cesta 
143, 10000 Zagreb). Uzorak bi trebao sadržavati 
što veći broj uginulih pčela koje je potrebno, uko-
liko se neće odmah slati na analizu, zamrznuti!

- O svemu ćemo obavijestiti i Ministarstvo poljo-
privrede, te ponovno aktualizirati pitanje monito-
ringa, kao i u suradnji sa Hrvatskim veterinarskim 
institutom i svim drugim relevantnim institucijama 
pokušati iznaći rješenje kako bi očuvali naše pče-

linje zajednice, potvrdio je predsjednik Hrvatskog 
pčelarskog saveza Martin Kranjec, uz napomenu, 
što apeliramo i svake godine, da se poljoprivred-
nici tijekom tretiranja usjeva sredstvima za zaštitu 

Hrvatski veterinarski institut: pesticidi su 
uzrok uginuća pčela kod Županje! 

Ivana Berg-Divald, 
mag. novinarstva, 
novinarka časopisa 
Hrvatska pčela

Prema nalazu Hrvatskog veterinarskog instituta pesticidi su uzrok uginuća pčelinjih zajednica u 
Soljanima, pokraj Županje, u vlasništvu pašnog povjerenika Kristijana Dubravca (o čemu smo pi-
sali u prošlom broju „Hrvatske pčele“).

Izjava o sukladnosti:

Voditelj laboratorija:
dr.sc. Nina Bilandžić 

Predstojnik:
dr.sc. Mario Mitak 

Ravnatelj:
Prof. dr. sc. Željko Cvetnić , u zamjenu

Dostaviti:

Kao u naslovu  1.
Uz račun  2.

Rezultati se odnose samo na dostavljeni i pretraženi uzorak.
 

Kraj Izvješća o rezultatima pretraživanja.

Izvješće o rezultatima pretraživanja: Z-22669/2013  Stranica 3 od 3

Nije dopušteno preslikavanje ovog izvješća na bilo koji način, bez pismenog odobrenja laboratorija, njegovo predočavanje stranama koje nisu izravno
zainteresirane, kao niti korištenje naziva i znaka Hrvatskog veterinarskog instituta i njegovih podružnica u promidžbene svrhe.
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bilja pridržavaju uputstava i (prema Pravilniku) na 
vrijeme obaviještavaju pčelare o tretiranju - kako 
bi se izbjegle ovako po pčele fatalne situacije! 

TEREL
je kombinirani insekticid (aktivne tvari cipermetrin 
i kloripirifos) za suzbijanje štetnih kukaca u na-
sadima jabuka, krušaka i u ratarskim usjevima. 
Spada u otrove skupine II, i označen je simboli-
ma T - „Otrov“ i N - „Opasno za okoliš“. Otrovan 
je za ljude, domaće životinje, pčele i organizme 
koji žive u vodi gdje može dugotrajno štetno dje-
lovati, a ujedno je i zapaljiv. Vlasnik registracije 
je tvrtka Sinochem Ningbo, dok je zastupnik za 
Hrvatsku AgroChem MAKS d.o.o. Kao sredstvo 
za zaštitu bilja registrirano je 16. prosinca 2005. 
godine (UP/I-320-20/05-01/210), a po službenoj 
dužnosti registracija ukinuta 30. listopada 2012. 
godine, s rokom valjanosti do 1. siječnja 2013. 
godine, stoji na internetskoj stranici Ministarstva 
poljoprivrede.

Međutim, alarmantno je da iako je Terelu registra-
cija istekla početkom ove godine, njegova primje-
na i prodaja zaliha dopuštena je do, zamislite, 1. 
srpnja 2014. godine!!! A prema njegovoj širokoj i 
učestaloj primjeni na terenu, izgleda da zaliha ima 
još mnogo. 

Naime, Terel se primjenjuje u suzbijanju lisnih uši 
(Aphididae) na jabukama i kruškama, jabučnog 
savijača (Cydia pomonella), obične kruškine buhe 
(Cacopsylla pyri), krumpirove zlatice (Leptino-
tarsa decemlineata), repine pipe (Bothynoderes 
punctiventris) i lisnih sovica (Mamestra sp.) kod 
šećerne repe te repičinog sjajnika (Meligethes ae-
neus) uljane repice. 

Prema Zakonu o otrovima (NN br. 27/99 i 55/99), 
otrovima se smatraju tvari prirodnog ili sintetskog 
podrijetla i proizvodi dobiveni od njih, koji uneseni 
u ljudsko tijelo ili u dodiru s njim mogu ugroziti 
zdravlje i život ljudi ili štetno djelovati na okoliš. 
Otrovima se smatraju i tvari čijom razgradnjom ili 
uništavanjem nastaju otrovne tvari. Otrovne tvari 

mogu biti kemijski elementi i spojevi prirodnog ili 
sintetskog podrijetla kao i njihove smjese.

Ovaj zakon je donesen s ciljem zaštite života i 
zdravlja ljudi i zaštite okoliša od štetnog djelova-
nja otrova. Njime se utvrđuju uvjeti za obavljanje 
proizvodnje, prometa, uporabe i zbrinjavanja otro-
va, kao i nadzor nad navedenim procesima.

Zakon o otrovima definira, da svako pakiranje 
otrova mora sadržavati upute sa sljedećim sadr-
žajem: fizikalni oblik ili formulacija otrova, način 
uporabe, mjere zaštite pri radu, simptomi otrova-
nja te način i sredstva za pružanje prve pomoći u 
slučaju otrovanja, način zbrinjavanja (uništavanja) 
neupotrjebljenog otrova i ambalaže, postupke za 
slučaj nesreće u zatvorenom prostoru i pri prijevo-
zu, mjere zaštite upozorenja (R) i obavješćivanja 
(S). Uputa mora biti napisana jednostavno, razu-
mljivo i latiničnim pismom.

Prostorije i ormari u kojima se drže otrovi moraju 
biti zaključani, a ključevima raspolaže odgovorna 
osoba koja rabi otrove i brine o njima. Na svim 
vratima prostorija i ormara u kojima se drže otrovi 
mora stajati natpis “OTROV”!!!

Zakonom o otrovima definirano je da se otrovi ne 
smiju rabiti niti stavljati u promet ako se ne nala-
ze na listi otrova. Lista otrova je objavljena u Na-
rodnim novinama u travnju 1999. godine (NN br. 
27/99). Na popisu te liste je 685 otrovnih tvari i nji-
hovih smjesa. Uz generičko (trivijalno) ime, često 
je navedeno i kemijsko (racionalno) ime te skupina 
u koju je otrov razvrstan ( I, II ili III) kao i važne 
oznake opasnosti, upozorenja i obavješćivanja.

Iako je izuzetno otrovan, na etiketi piše da ga je 
dozvoljeno koristiti do dva puta godišnje na istoj 
površini!? Isto tako, proizvođač, koji se naravno 
ograđuje od bilo kakve odgovornosti eventualnih 
posljedica, tvrdi da sredstvo ne predstavlja opa-
snost po zdravlje potrošača niti izaziva štetno 
djelovanje na nasadima, ako se pravilno primje-
njuje. Dakle, prema uputi - na ambalaži piše da 
je tijekom primjene Terela obavezna odgovarajuća 
zaštitna odjeća, a posebnu pažnju treba posvetiti 
zaštiti lica!
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No, je li to dovoljno? Iako na pakiranju sve lijepo 
piše – kako se zaštiti, kada primjenjivati ovo sred-
stvo (otrov)... i iako proizvođač naglašava da Terel 
nije štetan ako se pravilno primjenjuje, pitamo se 
kako je onda moguće da na terenu uzrokuje tolike 
pomore pčela i evidentno narušava zdravlje ljudi?! 
Ispada da poljoprivrednici ne tretiraju kulture na 
ispravan način, ili ipak postoji puno jednostavnije 
objašnjenje budući da se radi o nečemu što ima 
predznak otrova, i to – otrova kojemu je istekla 
registracija...

A osim u Hrvatskoj, i na jugu BiH prošlog mjeseca 
je došlo do masovnog pomora pčela. Pčelari za 
to krive zaprašivanje usjeva. Nadležni pak za sada 
tvrde da je utvrđivanje uzroka složen posao. 

Milijuni uginulih pčela leže po livadama i oko koš-
nica diljem čapljinske općine. Prema pčelarima, 
razlog ovog nesvakidašnjeg uginuća je nekontroli-
rano korištenje kemijskih sredstava u zaštiti bilja.
 

Damjan Jarak pčelarstvom se bavi nekoliko de-
setljeća. Kaže da je uvijek bilo problema da se 
pčelinje zajednice održe zdravima, no ovakav gu-
bitak je nezapamćen.
- Najprije sam primijetio ispred nekoliko košnica 
uginule pčele. To mi nije dalo mira i došao sam 
ponovno za dva sata i vidio da se pomor pčela 
proširuje. I svaki puta kada bih došao pronašao 
sam više uginulih pčela.

Zaprašivanje u tijeku
A sve se dogodilo tijekom zaprašivanja velikih po-
ljoprivrednih površina, voćnjaka i vinograda u Her-
cegovini. Korištenje kemikalija, posebno u vrijeme 
cvjetanja biljaka, pogubno je za pčele. Svaka koš-
nica vrijedi oko 100 eura. No, oštećeni se priboja-
vaju da im štetu nitko neće nadoknaditi. Naime, na 
vrhuncu sezone u jednoj košnici nalazi se i do  50 
tisuća pčela. Procjenjuje se da je do sada uništeno 
više od 500 pčelinjih zajednica.
Pčelari ističu da je prije zaprašivanja bilo potrebno 
obavijestiti njihovo udruženje u BiH, ali i medije, 
kako bi pčele za to vrijeme ostale u košnicama. 
Ali, obavijest je izostala.
- O ovom slučaju smo izvijestili i krovnu svjetsku 
organizaciju pčelara Apimondiju. Europa uvodi za-
branu korištenja pojedinih insekticida i pesticida, a 
kod nas se oni koriste sve više! Ljudi nemaju osje-
ćaja prema tom insektu, a ne znaju koliko on vrije-
di, kazao je predsjednik Udruge pčelara u Čapljini 
Davor Milanović.

Iz resornog kantonalnog ministarstva pojasnili su 
da je utvrđivanje tačnog uzroka pomora pčela vrlo 
kompleksno, a da pčelari moraju platiti usluge la-
boratorija.
- Tražit ćemo način da se pomogne pčelarima, a sve 
u skladu sa zakonom i propisima koji definiraju ova-
kve slučajeve. Mada, kažem, put je dosta složen, jer 
se mora napraviti ekspertiza na temelju koje se može 
utvrditi šta je točan uzrok tog pomora, izjavio je mini-
star poljoprivrede HN Kantona Donko Jović.

Povećani gubici
Posljednjih godina američki i europski pčelari pri-
javili su iznenadne i povećane gubitke pčelinjih 
zajednica.U prosjeku, od 30 do 40 posto. Europ-
ska unija od prosinca zabranjuje upotrebu tri vrste 
pesticida. Tu odluku nazivaju “kamenom temelj-
cem u omogućavanju zdravije budućnosti za pče-
le”. No, Bosna i Hercegovina još nije ni blizu član-
stva u EU. Upotreba pesticida je svakodnevna, a 
negativne posljedice sve izraženije.
Izvor: Al Jazeera Balkans
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Matija Bučar, prof, 
pčelar iz Petrinje

Svib (Cornus sanguinea L.)

M E D O N O S N O  B I L J E

S
vib pripada europskom flornom elementu, 
a osim u srednjoj i južnoj Europi rasprostra-
njen je i u zapadnoj Aziji. Srodnik je drijena 
(C. mas) koji cvate u veljači i ožujku. Svib 

je vjerojatno dobio ime po cvjetanju u svibnju. Po 
krvavoj boji grančica i listova dobio je i stručni na-
ziv (C. sanguinea), što latinski znači krvavi drijen. 
Postoje različiti narodna imena za ovu biljku: svib, 
svibovina, svibić, krvavi, drijen svib, vučji drijen i dr.

Svib je listopadni žbun, visok 2 do 4 metra, smeđe 
kore, koja je gusto ispucana s manje više uspravnim, 
tankim i dugim granama. Mlade grane su dlakave 
i preko zime crvene. Nasuprotni, širokojajasti na 
vrhu zašiljeni listovi nalaze se na kraćim peteljkama. 
Slični su listovima tvrdog drijena.  Bjeličasti cvjetovi 
skupljeni su u guste štitaste cvatove na vrhu ovogo-
dišnjih grančica. Iako cvijeta u svibnju, ponekad se 
dogodi da cvijeta ponovno u jesen. Plod su kugla-
ste, glatke koštunice, crnomodre boje.

Svib je biljka svjetla i polusjene. Raste u svijetlim li-
stopadnim šumama od nizina do planinskog pojasa, 
na suhim padinama, duž šumskih rubova, uz živice, 
potoke i rijeke, na vlažnim i suhim, kiselim i vapne-
nim tlima, ilovastoj ili kamenitoj podlozi. Predstavlja 
pionirsku vrstu u obnovi šumskih zajednica. Zbog 
vrlo jakog korijena koristi se za sprječavanje erozije 
tla.

Svib cvate iza listanja od početka svibnja do kraja 
lipnja. U prošloj godini izostao je unos nektara i pe-
luda iz bagrema jer je bagrem uglavnom promrzao. 
Gubitak ove pčelinje paše nadomjestio je svib. Pčele 
su pojačano unosile nektar i pelud iz sviba koji je 
cvao u optimalnim uvjetima. Daje nektar i pelud, a 
neki pčelari tvrde da može dati i vrcanje meda, koji 
je svijetle boje i malo oporog okusa.
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Otvoren pokusni pčelinjak po uzoru na 
Johna Kefussa

Kako je već i najavljivano, projekt pokusnog pčeli-
njaka, koji je osmislilo Pčelarsko društvo „Lipa“ iz 
Zagreba, u potpunosti je zaživio te je 2. lipnja točno 
u podne, u neposrednoj blizini Markuševca, svečano 
i otvoren. 

U slavljeničkom tonu, uz prisustvo medija, pčelara i 
njihovih gostiju, vrpcu su zajedničkim snagama pre-
rezali predsjednik PD „Lipa“ Josip Križ i posebna 
gošća iz Argentine Analia Noelia Martinez koja je u 
Zagreb stigla 30. svibnja kako bi održala predavanje 
o umjetnoj oplodnji matica i ujedno osposobila ne-
koliko članica i članova PD „Lipa“ za taj zahtjevan 
posao. 

A osim o uzgoju matica, prisutni su izuzetno pri-
stupačnoj Martinez (koju smo od milja prozvali 
Amelie), postavljati i općenita pitanja o pčelarstvu 
u Argentini, te su s obzirom na to da je Analia Noe-
lia Martinez zaposlenica INTA-e Nacionalnog insti-
tuta za poljoprivrednu tehnologiju, hrvatski pčelari 
dobili potpune odgovore.  
 
Iako se iz Gradskog ureda za poljoprivredu i šumar-
stvo Grada Zagreba nisu odazvali pozivu, svečano 
otvorenje testnog pčelinjaka po uzoru na učenja 
Johna Kefussa prošlo je u više nego ugodnom dru-
ženju te smo se „iz prve ruke“ uvjerili u uspješnost 
pčelarenja bez uporabe kemijskih sredstava! Nai-
me, svih 15 pčelinjih zajednica je besprijekorno! 
 
Svi oni koji nisu bili u mogućnosti prisustvovati sve-
čanom otvorenju, kao ni predavanju koje je Analia 
Noelia Martinez održala 5. lipnja u Zagrebu, ek-
skluzivno će moći nadoknaditi gradivo u sljedećem 
broju "Hrvatske pčele".

Ivana Berg-Divald
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Bečki Konzerthaus postao pčelinji dom – 
prvo vrcanje u tijeku! 

S ciljem senzibilizacije javnosti na dramatičan pro-
blem sve većeg ugibanja pčela, krov bečke koncer-
tne dvorane Konzerthaus od 9. svibnja postao je 
domom za 50 tisuća pčela.

Riječ je o društveno-angažiranom projektu bečkog 
Konzerthausa kojim se apelira na potrebu zašti-

te pčela, a u sklopu projekta postavljene su četiri 
košnice pčelara Christopha i Bernharda Wedeniga 
koji na taj način svoje pčele žele zaštiti od štetnog 
utjecaja neonikotinoida.

- Beč je idealno mjesto za uzgoj pčela jer ovdje uvi-
jek nešto cvjeta, objasnio je Christopher Wedenig.

U radijusu od tri kilometra od Konzerthausa ne na-
laze se samo gradski park i botanički vrt, nego i park 
Prater, a akcija je osmišljena u svrhu senzibilizacije 
javnosti za dramatični problem ugibanja pčela s ob-
zirom da se od 2011. godine njihov broj prepolovio.

- U gradu se ne koriste pesticidi, tako da je ovdje 
moguće eko-pčelarstvo, pojasnili su.

Preostalih 430 košnica braće Wedenig raspoređeno 
je na deset mjesta u Donjoj Austriji, a ovi pčelari će 
jednom tjedno posjećivati Konzerthaus, kako bi se 
brinuli o svojim pčelama, priopćili su Austrijanci.

Prvi med očekuje se ovaj mjesec!

Ivana Berg-Divald

Pčelari pčelarske udruge „Bilogora“ iz Bje-
lovara donirali med u humanitarne svrhe

U hvale vrijednoj akciji pčelari pčelarske udruge 
“Bilogora” iz Bjelovara sudjelovali su u obilježava-
nju 31. svibnja “Svjetskog dana nepušenja”. 
Prema procjeni Svjetske zdravstvene organizacije 
godišnje umire 6 milijuna ljudi od posljedica kon-
zumiranja duhana, a 600 tisuća ljudi umire od po-
sljedica izloženosti duhanskom dimu.  Veliki broj 
bolesti uzrokovan je pušenjem i ima teške poslje-
dice za ljudsko zdravlje i kvalitetu života. Pušenje 
je vodeći uzrok karcinoma grkljana s posljedicom 
odstranjenja grkljana – laringektomijom. Naglasak 
Svjetske zdravstvene organizacije  u ovogodišnjem 
obilježavanju Svjetskog dana nepušenja je borba za 
zabranu oglašavanja duhanske industrije i duhanskih 
proizvoda te smanjivanje sponzorstva duhanske in-
dustrije, a što je najučinkovitiji način za smanjenje 
broja novih pušača i prestanak pušenja.        

Slijedom navedenog u organizaciji Županijske lige 
protiv raka, Kluba laringektomiranih osoba Bjelovar, 
Pčelarske udruge „Bilogora“ Bjelovar, Zavoda za jav-
no zdravstvo BBŽ i Jedinice samostalne djelatnosti 
otorinolaringologije Opće bolnice Bjelovar na grad-
skoj tržnicu u Bjelovaru provedena je humanitarna 
akcija s ciljem promoviranja zdravog načina živo-
ta, nepušenja, te prikupljanja novčanih sredstava 
prilozima građana kako bi se pomoglo članovima 
Kluba laringektomiranih osoba prilikom odlaska na 
rehabilitaciju disanja, govora, gutanja i plivanja u 
rehabilitacijski centar u Crikvenici.

Tijekom promoviranja Svjetskog dana nepušenja 
pčelari pčelarske udruge “Bilogora” donirali su uku-
pno 61 teglicu meda. Donirani med je “planuo” u 

svega dva sata, a od prodaje je prikupljeno 1 920 
kn. Po završetku akcije predsjednik pčelarske udru-
ge “Bilogora” Milan Jantolek službeno je predao pri-
kupljena novčana sredstva predsjedniku Kluba larin-
gektomiranih osoba profesoru Marku Opačiću.

Predsjednik pčelarske udruge Milan Jantolek u par 
riječi se zahvalio svim pčelarima na doniranom medu, 
te izrazio zadovoljstvo što su pčelari bili pozvani na 
sudjelovanje u navedenoj humanitarnoj akciji. Nada-
lje je naglasio kako su pčelari bili uvijek spremni po-
moći te se stavio na raspolaganje i za ubuduće.

Predsjednik Kluba laringektomiranih osoba prof. 
Marko Opačić također je u par riječi izrazio zahval-
nost pčelarima na donaciji svojih proizvoda i građa-
nima koji su kupnjom pčelinjih proizvoda potpomogli 
akciju. Na kraju je naglasio kako su pčelinji proizvodi 
neophodni u današnjoj obiteljskoj prehrani zbog po-
voljnog utjecaja na zdravlje i jačanje imuniteta ljud-
skog organizma.

Saša Ružičić
Pčelarska udruga „Bilogora“ Bjelovar
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Pčelama i medom protiv ovisnosti!
    
Mali broj upućenih zna da u Karigadoru, malom mje-
stu na pola puta između Umaga i Novigrada, postoji i 
djeluje kršćanska zajednica „Cenacolo“ - prihvatilište 
mladih, očajnih ljudi koji su otišli stranputicom u ovi-
snost, ali su smogli dovoljno volje i hrabrosti suočiti 
se sa svojim problemima, pa su u želji da opet osjete 
radost i smisao života našli sebe u radu i molitvi. Za-
jednicu je 1983. godine osnovala časna sestra Elvira 
u Italiji, a kuća u Karigadoru, kao peta po redu u Hr-
vatskoj, nakon Ugljana, Varaždina, Vrbovca i Biogra-
da otvorena je 2000. godine. 
„Grad radosti“ - kako su svoj novi dom prozvali nje-
govi prvi štićenici ne prima nikakvu društvenu pomoć 
i živi isključivo od rada na imanju od 15 hektara. Osim 
predivnim pogledom na more, prelijepom okućnicom 
u kojoj dominira kip Majke Božje, zahvaljujući blagoj 
mediteranskoj klimi ova se bratovština može pohvaliti 
nasadima maslina, smokava i drugih voćki, te jed-
nim od najljepših i najvećih vrtova unutar zajednice. 
Ovaj vrt brižno njeguju marljive ruke 26 štićenika da 
bi kada dođe vrijeme, ubrane plodove podijelili s bra-
ćom iz drugih bratovština. Zajednica izvan svoje kuće 
ima mnogo prijatelja koji im pomažu duhovno i mate-
rijalno, vjerujući u njihovo obraćenje. Tako je još prije 
12 godina zajedno s još par kolega, gospodin Ardu-
ino Bubola, pčelar iz Novigrada (danas predsjednik 
Udruge pčelara Bujštine) komuni poklonio prvih 6 
pčelinjih zajednica sa svom potrebnom opremom, 
pa danas posjeduju 15 košnica iz kojih se med kori-
sti za vlastite potrebe, ali i šalje u druge bratovštine. 
Potičući ove mladiće na brigu i skrb o pčelama, gos-
podin Bubola je dotaknuo srca svih onih koji su po 
internom protokolu uz ostale poslove bili određeni i za 
rad na pčelinjaku. Život u zajednici nije lak: ispunjen 
je napornim cjelodnevnim radom na polju, u štali, ku-
hinji i gdje god je to potrebno da bi život svih u kući 
normalno funkcionirao. Put je to pun odricanja: nema 
TV-a, interneta, alkohola, cigareta, ali je to put po-
mirenja sa samim sobom i drugima, put oslobođenja 
i ozdravljenja ili kako sami štićenici vole isticati – put 
iz tame u svjetlo! Zbog njegove otvorenosti i iskre-
nosti gospodina Bubolu ovi mladići ne doživljavaju 
samo kao mentora, već njegovu ulogu izjednačavaju 
s anđelima čuvarima, starijom braćom koja dočekuje 
nove članove i prvih mjeseci im pruža svu potrebnu 
pomoć u trenucima slabosti ili patnje. Tako je i Ardu-
ino postao siguran oslonac svima koji imaju afiniteta 
za pčelarstvo, i ne samo unutar zajednice, već opće-
nito. Sreća se ionako krije u jednostavnim stvarima: 

iskrenom prijateljstvu, marljivom radu i darovanjem 
sebe onome tko vas najviše treba, a naš je Arduino 
pravi primjer toga. I pri ovoj je posjeti na prvom pro-
ljetnom pregledu pčelinjih zajednica pomogao Jo-
sefu iz Slovačke i njegovim kolegama iz bratovštine 
raspoređenima na rad s pčelama - ne samo stručnim 
savjetima i dobronamjernim sugestijama, već je prvi 
zasukao rukave i krenuo na pčelinjak. Ovaj su put tu 
bili i članovi Udruge pčelara Bujštine Slavko Biuk i 
Damir Gregurić koji su u ime Udruge darovali zajed-
nici potrebnu opremu (satne osnove, žicu, hranili-
ce), pa su i oni pomogli oko radova na pčelinjaku i u 
skladištu. Nakon obavljenog posla, još su se kratko 
zadržali u ugodnom razgovoru o predstojećoj sezoni 
i radovima koji ih tek čekaju, te o zajednici i njenoj 
organizaciji u svijetu i u Gradu radosti.

PČELE U GRADU RADOSTI
Ako u srcu osjetite iskrenu i snažnu želju da učinite 
neko dobro, ali ne znate odakle početi, okrenite se 
na trenutak oko sebe: kada malo bolje pogledate, u 
vašoj ćete blizini prepoznati mladića ili djevojku već 
duže u problemima, ranjene nepovjerenjem, tugom i 
beznađem. Pružite im ruku i povedite ih u Grad ra-
dosti, u bratovštinu „Cenacolo“ gdje će ih kao svoje 
prihvatiti njihovi štićenici, također mladi ljudi koji su 
donedavno i sami bili izgubljeni u prostoru i vremenu. 
Oni će s izuzetnim razumijevanjem saslušati njihove 
ispovijesti o paklu droge i alkohola i pokušati naći 
izlaz iz te krize i spas za njihovu dušu. 
Nisam ni psiholog ni psihijatar niti se imam namje-
ru upuštati u duboke rasprave o smislu života, ali u 
ovakvom ozračju jednostavna i spokojna života u 
zajednici, iskrenog zajedništva i ozbiljne duhovnosti, 
vjere i nade ne mogu, a da se ne pitam: „Jesu li se ovi 
mladi ljudi izdigli iznad raznih ovisnosti i vratili se nor-
malnom životu, radu i malim svakodnevnim radosti-
ma samo zahvaljujući jakoj vjeri i karizmi Majke Elvire 
koja ih sve vrijeme bodri dajući im čitavu sebe i kad je 
daleko na nekom drugom kontinentu, ili se iza njihova 
ozdravljenja krije još nešto?“

Budući da se u „Cenacolu“ ne upotrebljavaju lijekovi, 
odvikavanje od droge i alkohola se odvija u sasvim 
drugačijem okruženju i uz drugačije metode. Kako? 
Još 2011. godine u tekstu objavljenom u „Hrvatskoj 
pčeli“ gospodin Bubola je pokušao odgovoriti na to 
pitanje. Kao iskusan pedagog i vrstan poznavatelj 
ljudi, gospodin Bubola je zaključio da med sa svo-
jim izvrsnim ljekovitim i energetskim svojstvima 
ima iznenađujuće pozitivno djelovanje u slučaje-
vima drastično oslabljenog imunološkog sustava 
organizma, a zbog prijašnjeg načina života većina 
mladića u zajednicu dolazi i s jetrenim problemima. 
Zahvaljujući prirodnim osobitostima i čistom okolišu, 
istarski med, uz intenzivnu aromu, ima i niz drugih 
kvalitativnih prednosti, pa je neosporno da on ima 
veliku zaslugu u rehabilitaciji štićenika zajednice. No, 
je li njihovo ozdravljenje isključivo rezultat vrijednosti 
meda? Je li za te mladiće, koji su u Istru došli naći 
sebe i svoj mir, pčelarstvo tek usputan hobi ili izme-
đu njih i pčela postoji neka tajna veza, ono „nešto“, 
teško pojmljivo, a tako nadahnjujuće: djeluju li pčele 
- ta mala Božja stvorenja, čiji nas rad, organizacija i 
sklad fascinira od pamtivijeka – na oblikovanje naše 
duševnosti i čine nas boljim ljudima? Poštujući njiho-
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vo pravo na mir, iz razgovora s tim mladićima saznali 
smo koliko je trnovit njihov put do izliječenja i kako im 
je na tom putu pomoglo bavljenje pčelarstvom. Prije 
svega, moram naglasiti da ono što mi se najviše sviđa 
u zajednici „Cenacolo“ je mir: nema buke, prometa, 
gužve, psovki… Svatko radi svoj posao disciplini-
rano i u skladu s potrebama bratovštine, baš kao 
što red vlada i u pčelinjoj zajednici. Usprkos siro-
maštvu, svi su u komuni vrlo dostojanstveni: nitko od 
nas u prolazu nije tražio cigaretu ili novac, nitko se 
nije žalio na teške uvjete, jer je zajedništvo izguralo 
ravnodušje iz njihovih života, otklonilo predrasude i 
strahove i pomoglo da ponovno spoznaju važnost 
jednostavnih, ali temeljnih životnih načela. Zar to nije 

ogledalo života u pčelinjoj zajednici? „Droga je plod 
žalosna života!“ - znala je ponavljati Majka Elvira u 
svojim obraćanjima mladima, tek pridošlim članovi-
ma zajednice. U korijenu svake ovisnosti uvijek stoje 
različiti strahovi, kompleksi i predrasude. Što pri pr-
vom susretu s pčelama osjeti laik: ushićenje i ra-
dost zbog čuda prirode ili strah od uboda? Dug je 
put od laika do iskusnog pčelara, pa svatko od nas 
može svjedočiti o boli i razočarenju zbog izgubljene 
zajednice, no svjesni smo da je sutra novi dan i da 
će tugu zamijeniti zadovoljstvo i radost pri pregledu 
legla ili vrcanju meda. I nakon povratka u betonsku 
džunglu, još sam pod dojmom Grada radosti, te oaze 
mira u srcu Istre, iako bez čvrstih dokaza da bavljenje 
pčelarstvom jamči pozitivan psihoterapeutski uči-
nak, ali duboko uvjeren da pčele u nama bude svijest 
o tome što je u životu stvarno bitno. Iskreno vjeru-
jem da u potrazi za istinskim moralnim vrijednostima 
pčelarenje može pomoći shvaćanju života na dublji i 
potpuniji način. Isto tako sam uvjeren da su pčele 
sposobne probuditi ono najbolje u nama, čega naj-
češće nismo ni svjesni da posjedujemo. Ali moramo 
biti svjesni neizbježne činjenice: da bi ljubav primali, 
prvo je moramo naučiti nesebično davati! To pravilo 
važi i među pčelama i među ljudima, pa zato hvala 
svim pčelarima koji svojim humanitarnim radom 
pomažu potrebite, uče neiskusne i šire ljubav prema 
prirodi, pčelama i pčelarstvu!

Damir Gregurić
(Udruga pčelara Bujštine)

U Pitomači otvoren novi pčelinjak Srednje 
škole „Stjepana Sulimanca“
  
Povodom 10. godišnjice Srednje škole „Stjepana 
Sulimanca“ u Pitomači i Dana otvorenih vrata, osim 
brojnih cjelodnevnih aktivnosti, škola je dobila novi 
pčelinjak na poljoprivrednom dobru pokraj rijeke Dra-
ve u Pitomači. U bogatim pašnim prilikama, pčele iz 
dviju LR košnica, uz pomoć učenika pčelarske sekcije 
(zanimanja: poljoprivredni gospodarstvenik i agroturi-
stički tehničar) i njihovog mentora - profesora Marina 
Domovića, moći će uspješno sakupiti „zimnicu“ i (vje-
rujemo) uspješno prezimiti. Novi pčelinjak donacija je 
pčelara - hobista Marina Domovića, ujedno zaposle-
nika škole, uz pomoć sponzora - tvrtke Les iz Pito-
mače, koja je osigurala građevni materijal za postolje 
pčelinjaka, na čemu joj škola ovim putem zahvaljuje.

- Pčelarska sekcija planira još ove godine udvo-
stručiti pčelinjak umjetnim razrojavanjem pčela ili, 
još bolje, doniranim rojevima, ukoliko ih bude. Po-
četkom nove školske godine pripremit ćemo pčelinje 
zajednice kako bi što uspješnije zimovale. Sljedeće 
godine možemo se nadati i vrcanju meda u sklopu 
školskog projekta za učenike i građanstvo u su-
radnji s lokalnom pčelarskom udrugom „Bagrem“ 
iz Pitomače. Nakon toga, htjeli bismo opet povećati 
broj zajednica i izraditi detaljan plan gospodarenja 
pčelinjakom, pojasnio je profesor i zamolio sve pče-
lare, posebice one s područja Pitomače i Virovi-
tičko-podravske županije, da ovaj hvale vrijedan 
projekt podrže svojim donacijama.

Prije svega, potrebne su im LR košnice (zbog kom-
patibilnosti tehnologije pčelarenja) i satna osnova, 
LR matične rešetke, a dobro bi došla i pokoja mla-
da matica, roj ili zreo matičnjak. 
- Uz našu ljubav, marljivost i upornost uspjeh sigurno 
neće izostati, a naši će vrijedni učenici upoznati ča-
roban i tajanstven svijet pčela i možda svoje buduće 
plemenito zanimanje, priopćio je Marin Domović i 
zahvalio se HPS-u i predsjedniku Martinu Kranje-
cu, koji je već gostovao u njihovoj školi te učenicima 
omogućio da u školskoj knjižnici dobivaju i čitaju 
stručni časopis „Hrvatska pčela“. 
 
- Svim pčelarima želimo obilno vrcanje, uz srdačan 
pozdrav iz Pitomače, poručio je autor ovog teksta - 
profesor Marin Domović.

 
Uredila: Ivana Berg-Divald
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HACCP radionica za pčelare

koju su u okviru programa pomoći subjektima u po-
slovanju s hranom i prilagodbi zakonskim uvjetima 
u području sigurnosti hrane organizirali Centar za 
kvalitetu Hrvatske gospodarske komore i Ured HGK 
za područja posebne državne skrbi Knin, održana je 
16. travnja 2013. godine u punoj dvorani u Uredu 
HGK u Kninu. 

Voditeljica radionice Nevenka Gašparac, dr. vet. 
med, inače pomoćnica direktora Centra za kvalite-
tu HGK, naglasila je da Zakon o hrani obvezuje sve 
subjekte u poslovanju s hranom na uspostavu i pro-
vođenje redovitih kontrola higijenskih uvjeta u svim 
fazama proizvodnje, prerade i distribucije hrane, 
provedbom preventivnog postupka samokontrole, 
razvijenog u skladu s načelima HACCP-a, a upravo 
je ova edukacija namijenjena subjektima u poslo-
vanju s hranom – punionicama meda i pčelarima, 
kao i onima koji su na bilo koji način uključeni u uz-
goj, prikupljanje i primjenu proizvoda za stavljanje 
na tržište, te nadležnim inspekcijama, laboratorijima 
i svim ostalim zainteresiranim stranama povezanim 
s ovom djelatnošću. 

Sudionici radionice dobili su potvrde o sudjelovanju, 
a naglasak je stavljen na edukaciju zakonodavnih 
uvjeta za pčelare i punionice meda. Aktivnost HGK 
je da promiče, zastupa i štiti interese gospodarstva, 
sudjeluje u unapređenju poslovanja, informira i pru-
ža stručnu pomoć, dok Centar za kvalitetu promi-
če ulogu kvalitete i sigurnosti hrvatskih proizvoda 
i usluga. Njegova uloga je jačanje i konkurentnost 
gospodarskih subjekata i njihovo uključivanje u me-
đunarodne integracijske tijekove. 

Deviza HGK „Kupujmo hrvatsko“ ono je ponajbolje. 
Ciljevi programa su pomoći subjektima u poslovanju s 
hranom kao i njihova informiranost, pomoć u razumi-
jevanju i uspostavi zakonskih uvjeta.  Edukacija, ozna-
čavanje, reklamiranje i prezentiranje hrane pokazana je 
kroz Pravilnik o informiranju potrošača o hrani. 

Što je to HACCP? 
To je sustav koji identificira moguće opasnosti (fizič-
ke, biološke i kemijske) koje eventualno mogu imati 
utjecaja na sigurnost hrane i procese u kojima su 
moguće mjere za otkrivanje eventualnih opasnosti. 
To je sustav koji zahtijeva stroge higijenske stan-
darde, tako da je on i preventivan. Pčelari su tako-
đer educirani i o zakonskim uvjetima za stavljanje 
meda na tržište. Strategijom sigurnosti hrane zaštitit 
će se zdravlje potrošača, kao i njihovi interesi. Za-
kon o hrani sadrži Pravilnik o higijeni hrane, Pravil-
nik o higijeni hrane životinjskog podrijetla, Pravilnik 
o higijeni hrane za životinje, Pravilnik o službenim 
kontrolama hrane i hrane za životinje te Pravilnik o 
službenim kontrolama hrane životinjskog podrijetla. 
Strategija sigurnosti hrane uključuje sve komponen-
te – od zaštite zdravlja i dobrobiti životinja, identi-
fikacije i registracije životinja, prijavljivanje bolesti, 
zaštite okoliša i drugo. Cilj je zaštita zdravlja te da 
hrana neće naškoditi potrošaču, niti kratkoročno niti 
dugoročno, ukoliko je pripremljena ili upotrebljena u 
skladu s njezinom namjenom. Upravo edukacijom i 
upoznavanjem sa zakonskim uvjetima, razumijeva-

njem i pronalaženjem načina za usklađivanje s tra-
ženim uvjetima dolazi se do rezultata. 

Označavanje hrane i zaštita interesa potrošača 
obrađeni su u Pravilniku o  informiranju potrošača 
o hrani. Svi subjekti u poslovanju s hranom i hra-
nom za životinje moraju uspostaviti sustav sigurno-
sti hrane temeljen na HACCP načelima. Subjekti u 
poslovanju s hranom moraju uspostaviti i provoditi 
redovite kontrole higijenskih uvjeta u svim fazama 
proizvodnje, prerade i distribucije hrane. 

Zakoni
Zakon o veterinarstvu donosi naredbu o mjerama 
zaštite životinja od zaraznih i nametničkih bolesti i 
njihovom funkcioniranju u 2013. godini. Neophodno 
je provođenje dijagnostičkih pretraga u svrhu otkri-
vanja bolesti i provođenje mjera za prevenciju bolesti 
pčela, i to za američku gnjiloću, varoozu, tropilelozu 
i etiniozu. Pravilnik o higijeni hrane nalaže da hrana 
mora udovoljavati mikrobiološkim kriterijima, u što 
spada med, kao i ostala hrana koja nastaje pčeli-
njom proizvodnjom.
 
Pitamo se zašto sustav sigurnosti hrane razvijen u 
skladu s HACCP načelima, zašto samokontrola? Od-
govor je da odgovornost svih subjekata „od farme do 
stola“ bude zastupljena u potpunosti. Incidenti vezani 
uz hranu ili hranu za životinje, kao što je nedavno bio 
slučaj s mlijekom, uzrokovali su štetne posljedice za 
zdravlje ljudi. Bez obzira na uzrok, rezultat za sve su-
dionike u lancu je isti, a to je gubitak ugleda, gubitak 
prihoda, potencijalni gubitak kontinuiteta u nabavi i 
prodaji, kao i privremeni gubitak tržišta. Ako bi se u 
nekom mjestu našao npr. antibiotik u medu, za sve 
pčelare tog mjesta smatralo bi se da imaju antibiotik 
u medu, te bi uz goleme materijalne gubitke, izgubili i 
ugled. Najčešći razlozi za ovo su neodgovarajući po-
stupci u proizvodnji, preradi ili distribuciji proizvoda, 
zatim nedosljedno provođenje mjera higijene hrane i 
neprikladna praksa rukovanja hranom.  

Nama pčelarima vodič bi trebale biti smjernice za 
dobru pčelarsku praksu koju je izradio Hrvatski 
pčelarski savez 2009. godine. 

A osim o HACCP-u, Nevenka Gašparac, dr. vet. 
med. govorila je o dobroj pčelarskoj praksi te još 
mnogo toga. Stoga su pčelari koji nisu prisustvovali 
radionici puno izgubili. Nadamo se da će ovakvih ra-
dionica biti i uskoro. 

Ivan Eberhart



LIPANJ - 2013. HRVATSKA PČELA LIPANJ - 2013.HRVATSKA PČELA

211

D O P I S I

Udruga pčelara „Nektar“ iz Poreča u 
novom prostoru

Udruga pčelara „Nektar“ iz Poreča je 15. svibnja od 
Grada Poreča dobila na korištenje prostor za potre-
be svojih aktivnosti kod starog nogometnog igrali-
šta. Na svečanom otvorenju, kojem su uz članove 
prisustvovali i predstavnici još nekih udruga, u svom 
govoru predsjednik Udruge Dragan Brenko se za-
hvalio prigodnim riječima: 
- Prostor je mali, ali istovremeno i velik, jer pokazuje 
da su gradske vlasti shvatile važnost pčela i pčelar-
stva. Na to se nadovezao gradonačelnik Poreča Edi 
Štifanić i zahvalio se članovima Udruge što svojim 
radom drže ravnotežu u prirodi i što se s toliko ljuba-
vi predaju pčelarstvu.

Prisjetimo se, Udruga „Nektar“ je osnovana 1984. 
godine i pokriva područje Poreštine. Danas broji 50 
članova koji drže pčele na 70-ak pčelinjaka u 2 tisu-
će košnica. Udruga je često bila inicijator edukativno 
- propagandnih predavanja za građanstvo, ali ono s 
čime se može pohvaliti je činjenica da njen najaktivniji 
član Banko Petar kontinuirano drži stručna predavanja 
za mlade pčelare. I ovom su prilikom pčelari ponovili 
važnost pčele za poljoprivredu i koristi pčelinjih pro-
izvoda za ljudsko zdravlje. Bez obzira što se dodjela 
prostora vremenski preklapa s predizbornom kampa-
njom, ovaj je potez aktualne porečke vlasti hvalevrije-
dan iz više razloga. To nije samo signal povjerenja i do-
kaz kvalitetne komunikacije između onih „gore“ i onih 
„dolje“, već jasan putokaz prema novim izazovima koji 
će uslijediti ulaskom Hrvatske u Europsku Uniju. Već 
sutra pod europskim krovom u pčelarstvu naše zemlje 
pisat će se neka nova poglavlja, a ovaj čin može biti 
„nukleus“ svih sljedećih zbivanja i aktivnosti Udruge. 
Primjer Grada Poreča trebali bi slijediti i drugi gradovi u 
Istri, ali i šire, jer odnos prema pčelarstvu i pčelarima u 
RH nažalost još uvijek nije onakav kakav zaslužuje.     
      
U Hrvatskoj postoji oko 135 pčelarskih udruga koje 
broje više od 6 tisuća članova. Već u startu je jasno da 
ne mogu sve udruge biti podjednako aktivne i napred-
ne, jer neće niti svi ljudi učiniti ono što se od njih oče-
kuje, ali je činjenica da većina ipak daje sve od sebe. 
Možda se to nekom ni izdaleka neće činiti dovoljnim, 
ali što ako se, u ovo nezavidno vrijeme kad nas tuče 
kriza i recesija, više od toga ne može? Što je zajed-
ničko svim tim udrugama? Isti cilj: unapređivanje pče-
larstva! Dakle, ne tek formalno druženje zbog izmjena 

informacija o jeftinijim košnicama, odlaska na sajmove 
radi „nabave i zabave“, već stručno osmišljeno djelo-
vanje u pravcu održivog razvitka pčelarstva i zašti-
te pčela, edukacija članstva, ali i djece i omladine, 
promišljanje inovacija i projekata za bolju efikasnost 
pčelara, po mogućnosti potkrijepljenih istraživačkim 
radovima i dostojno prezentiranih u javnosti. Nadam 
se da se u moru bezidejnosti i nezainteresiranosti ve-
ćina pčelara ipak nakon stručnih predavanja aktivno 
uključuje u tematske rasprave, ne tek da šutke slu-
šaju druge i da s kolegama iskreno razmjenjuju svoja 
iskustva, te aktivno rade na širenju članstva, a ne da 
samo gledaju „svoja posla“. Naravno da ne mogu svi 
u udruzi biti inovatori ili autori projekata, niti sve ideje 
imaju osnovu za svoju realizaciju. Naravno da ih treba 
kritički sagledati, uočiti njihov smisao i ostvarivost u 
ovako teškim vremenima, ali ih se ne smije već u star-
tu bez čvrstih argumenata osporavati i „gušiti“. Svakoj 
bi udruzi trebao biti zadatak istražiti sve mogućnosti 
unapređivanja svoje struke na svom području djelo-
vanja. To se može samo upornim zajedničkim radom 
i zalaganjem s puno odricanja – ne samo par entuzi-
jasta na čelu udruge, već svakog člana ponaosob, jer 
oni nemaju samo dužnost plaćati članarinu, već imaju 
moralno - etičku obvezu predlagati i kreirati aktivnosti 
Udruge i sudjelovati u njima, u korist šireg društvenog 
interesa na nacionalnoj, a već sutra i na međunarodnoj 
razini. Svakom bi pčelaru jedan od primarnih zadataka 
trebao biti prenošenje svojih znanja i iskustava, truda 
i muke na nove generacije, koje tek trebaju shvatiti 
plemenitost i važnost našeg poziva. Podsjetimo se što 
je na sjednici UO-a HPS-a 20. travnja 2010. naglasio 
predsjednik Udruge pčelara „Bujštine“ Arduino Bubo-
la: - Za održivi razvitak pčelarstva treba poticati djecu 
već u školama – osnivanjem učeničkih zadruga i slič-
nim aktivnostima, jer  budućnost je u mladima!

Prigoda poput ove dodjele gradskog prostora jednoj 
udruzi je i trenutak kada se „podvlači crta“ i važe što 
se učinilo ili propustilo učiniti tijekom protekle godine, 
kada treba pohvaliti sve one koji su se zalagali za bolji-
tak udruge i pčelarstva, ali i kritički se osvrnuti na greš-
ke, čak i one nenamjerne. Svatko od nas bi se trebao 
upitati zašto je u toj udruzi, je li ona još jedna od onih s 
„figom u džepu“ ili je čine ljudi koji daju sve od sebe za 
zajednički cilj i ono najteže pitanje: jesam li mogao više 
pridonijeti u radu udruge? Kad razmišljam o tome, 
uvijek se sjetim riječi iz svečane obveze prigodom pri-
mitka diplome o kvalifikaciji nakon završene pčelarske 
škole: „…u svom budućem radu poštivat ću dobrobit 
pčela, činiti sve za boljitak struke, razvijati i nadogra-
đivati svoje znanje, te koristiti znanstvena i stručna 
postignuća koja unapređuju pčelarstvo…“

Društvena zajednica očekuje više od nas. Uskoro će 
lokalne vlasti ukinuti poticaje po dosadašnjem ključu 
i uvesti pravilo da potporu dobiju samo udruge s ja-
snom vizijom i konkretnim ciljevima, a financirat će 
samo najkvalitetnije projekte s realnim učinkom na 
zajednicu. Stoga prestanimo gledati isključivo materi-
jalne interese, prevladajmo malodušnost, trgnimo se iz 
te učmalosti i pasivnosti, te zajedno (jer je to moguće 
jedino upornim timskim radom i zalaganjem svakog 
člana Udruge) pobijedimo sve predrasude, probudimo 
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MATE FILIPOVIĆ – ŽIGA (1934-2013)

Mate Filipović – Žiga, član Udruge pčelara iz Novog Vinodol-
skog, preminuo je 27. veljače. 
Bio je jedan od istaknutijih pčelara Udruge te dugogodišnji član 
Hrvatskog pčelarskog saveza. Završio je i pčelarsku školu 1959. 
godine u Novom Vinodolskom, a u svom dugogodišnjem pče-
larskom stažu pčelario je LR košnicama. Radio je kao šumarski 
tehničar, te je kroz svoj posao jako dobro upoznao pčelinje paše 
na terenu kojim gospodari Udruga. Isto tako, bio je lovac LD 
Gradina, a kroz svoje aktivnosti upoznao je mnoge prijatelje koji 
su mu u velikom broju došli odati i posljednju počast.

Iako tužni što više nije među nama, raduje činjenica da s njego-
vim odlaskom nije utihnulo i zujanje njegovih pčela za koje je brigu preuzela njegova obitelj. 

Uz dužno poštovanje, veliko i iskreno hvala za sva dobra djela!
Udruga pčelara „Novi Vinodolski“

sve spavalice i učinimo pčelarstvo u Hrvatskoj boljim!

Kolegama iz UP „Nektar“, posebice njenim najaktivni-
jim članovima želim još mnogo uspjeha, jer po mišlje-
nju mnogih, kompetentnijih i stručnijih od mene, imaju 
veliki potencijal, pogotovo na području pčelarskog tu-
rizma. Dobiti prostor za udrugu je velika olakšica, ali i 

obveza, no poznavajući ekipu iz Poreča siguran sam 
da će znati odgovoriti na sve izazove u budućnosti i 
da neće zalutati na tom putu koji im je osvijetlio ovaj 
„svjetionik sigurne plovidbe“.

Damir Gregurić
(u ime UP „Nektar“ Poreč)

Ima li još ovakvih pčelara?

Iako je Ministarstvo poljoprivrede, ribarstva i rural-
nog razvoja donijelo Pravilnik o držanju pčela i kata-
stru pčelinje paše na osnovu Zakona o stočarstvu 
(Narodne novine broj 70/97, 36/98, 151/03 i 132/06) 
jedan broj pčelara ga se ne pridržava i ignorira. U 
članku 1. ovog Pravilnika piše: „Ovim Pravilnikom 
utvrđuju se uvjeti za smještaj pčelinjaka, način 
preseljenja pčela, uvjeti držanja i iskorištavanja 
pčela, zaštita pčela, uspostava i vođenje katastra 
pčelinjih paša, priprema i provedba pašnoga reda, 
način gospodarenja i iskorištavanja pčelinjih paša 
u okviru pašnoga reda, obveze korisnika pašnoga 
reda, praćenje i nadzor katastra i pašnog reda, te 
uspostava Evidencije pčelara i pčelinjaka.“ 

Ovo je samo prvi članak, a ima ih ukupno 23, čime je 
obuhvaćeno sve ono što je bitno za pčelarstvo. Pra-
vilnik je donesen 6. veljače 2008. godine, što je više 
nego dovoljno vremena da ga svi pčelari primjenjuju. 
Ako nešto treba mijenjati – mijenjajmo, ali to je za 
neku drugu temu.

Pregledom terena na kojima se nalaze pčelinjaci 13. 
svibnja 2013. godine u mjestu Bender zatekao sam 
kamion s pčelama koji nije bio prijavljen povjereniku, 
iako mu je to bila dužnost. Napominjem da je kami-

on s pčelama bližim krajem udaljen od prometni-
ce samo 3,80 metara - što nije prema Pravilniku o 
držanju pčela i katastru pčelinje paše. Stavljanjem 
ovog pčelinjaka na stajalište usprotivili su se mje-
štani, a i pčelari u blizini, s obzirom da nije poštivan 
razmak između pčelinjaka jer je spomenuti pčelinjak 
preblizu njihovom pčelinjaku. Jedan od mještana 
strahuje za svoju suprugu koju je prije desetak go-
dina ubola pčela pa je velikim zalaganjem liječnika 
jedva ostala živa. Treba li se ponoviti slučaj kao s 
onom ženom koja je umrla?

Spomenuti kamion s pčelama vlasništvo je J. Š. 
(ovoga puta samo inicijali) - 38 košnica sa pčelama 
i još deset mjesta praznog prostora za košnice. O 
ovome je obaviješteno nadležno Ministarstvo i sto-
čarski inspektor u Šibeniku koji će podnijeti optužni 
prijedlog. Pčelar J. Š. je dva puta opomenut. Prvi 
put je obećao da će kamion s pčelama dislocirati 
na drugo mjesto i za to je tražio dva dana koja je i 
dobio. Kada su prošla ta dva dana J. Š. se predo-
mislio i rekao da kamion sa pčelama neće dislocirati 
na neko drugo mjesto. Je li ovo trebalo i je li poduzi-
manje mjera jedini način da poštujemo ono što nam 
je obaveza?

Povjerenik pašnog reda
Ivan Eberhart
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Pod pokroviteljstvom županice Sisačko-moslavačke županije Marine Lovrić Merzel i 
načelnika općine Dvor Nikole Arbutine 

PU „KESTEN“ DVOR

ORGANIZIRA

7. SUSRET PČELARA NA KESTENOVOJ PAŠI U DVORU

22. lipnja (subota) u Banskom Vrpolju (pčelarski dom) s početkom u 12 sati

Program:
11.00 sati - okupljanje pčelara i upoznavanje
12.00 sati - prigodni govor domaćina i gostiju
12.30 sati - stručno predavanje: 
                         Tehnologija novog pčelarenja; 
                         Rodoljub Živadinović, dr. med. 
14.00 sati - svečani ručak 

MENI: lovački paprikaš, odojak s ražnja, janjetina s ražnja na imotski način. 
Osim bogate trpeze, susret će popratiti i prigodna glazba.

Kotizacija po osobi iznosi 100 kuna.

Susretu će prisustovati prestavnici Županije, Općine Dvor, HPS-a i drugi gosti. 
Kontakt osoba: Dragoljub Arbutina; 099/753-1033 

Sponzori:
OPG Goran Filipović, Brela•	
Astor-Agrar d.o.o za poljoprivredu, Dvor•	
Apigroup - proizvodnja košnica, Dvor•	
„Medena“  Virovitica, vlasnik - Slavko Švraka •	

IVAN PAVELIĆ – VEĆO (1937-2012)

Nakon kratke bolesti, 1. kolovoza 2012. godine preminuo je Ivan 
Pavelić – Većo. 

Završio je građevinsku školu u Rijeci gdje je radio do umirovljenja. 
Uz sve svoje obaveze na poslu, bavio se i pčelarstvom, a bio je i 
dugogodišnji član Hrvatskog pčelarskog saveza. Osim toga, bio je 
jedan od inicijatora i osnivača Udruge pčelara Novi Vinodolski, te 
je ujedno jedan mandat bio i njezin predsjednik. Većo je bio čovjek 
koji je uvijek bio spreman pomoći drugom pčelaru, te savjesni član 
Udruge uvijek spreman za ispunjenje svih postavljenih zadataka.

Većo je bio moj susjed, a kako smo se oboje bavili pčelarstvom, 
u svakom našem susretu tema su bile pčele. Ponekad se razgovor vodio o bolesti i smrti, te se sjećam 
da je Većo znao reći kako su mu pčele najveća ljubav u životu, te da bi najradije želio i umrijeti među 
pčelama. Njegova želja se i ostvarila jer smo ga pronašli kako sjedi u svom pčelinjaku iza košnica. Njego-
vim odlaskom ostalo je 50 košnica napućenih pčelama koje je naslijedio nećak Josip, koji će uz pomoć 
članova Udruge ući u svijet pčela i bavit se jednim od najljepših poziva.

U ime Udruge pčelara Novog Vinodolskog, te svih prijatelja veliko ti i iskreno hvala, i neka ti je laka tvoja 
primorska zemlja koju si toliko volio!

Tvoj prijatelj 
Marijan Tomičić

N A J A V A
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Uz bok Velikoj Britaniji – njihovom časopisu Bee Craft, Kanadskom pčelarskom savezu, stao je i Hrvatski 
pčelarski savez, te je zahvaljujući uspješnoj novinarskoj suradnji sa Organizacijskim i PR odborom zemlje 
domaćina - i „Hrvatska pčela“ postala službeni medijski partner 43. međunarodnog kongresa Apimondije 
koji će se od 29. rujna do 4. listopada 2013. održati u Kijevu (Ukrajina).
I dalje ćemo vas informirati o svim novostima vezanim za nadolazeći kongres Apimondije, a već u sljede-
ćem broju (7/8) "Hrvatske pčele" možete čitati o pčelarstvu na ukrajinski način!



LIPANJ - 2013. HRVATSKA PČELA LIPANJ - 2013.HRVATSKA PČELA

215

O G L A S I



LIPANJ - 2013. HRVATSKA PČELA

216

Članovi Hrvatskog pčelarskog saveza plaćaju članarinu preko pčelarskih udruga u iznosu od 
225,00 kuna, u što je uključeno i dobivanje časopisa. Pretplata samo za časopis Hrvatska pčela 
iznosi 270,00 kuna, a za inozemstvo 39,00 EURA. Cijena pojedinog broja za Hrvatsku iznosi 30,00 
kuna. Časopis izlazi u 11 brojeva, u nakladi od 6 300 primjeraka. Pretplata se tijekom godine ne 
može otkazati, a prima je Hrvatski pčelarski savez na IBAN broj: HR252484008-1100687902. 
Tiskara je "Grafika Markulin".

Upute za pripremu komercijalnih oglasa
Komercijalni oglasi moraju biti grafički pripremljeni i u pdf formatu dostavljeni najkasnije do 10. u mje-
secu. 
Cijena oglasa:
1/1 	 (16x24 cm)	 4.200,00 kn  
1/2  	 (16x12 cm)	 2.500,00 kn  
1/3             	 (16x7,5 cm)	 1.800,00 kn   
1/4	 (16x6 cm, 8x12 cm)	 1.300,00 kn
1/8	 (5x8 cm)	 650,00 kn     

Popust na komercijalne oglase: 4x oglas -10%; 5-8x oglas -20%; 9-12x oglas -30%
Za sadržaj oglasa odgovaraju oglašivači.

Upute za pripremu malih oglasa građana
Mali oglasi moraju biti dostavljeni najkasnije do 10. u mjesecu za objavu u sljedećem broju ča-
sopisa.  Svaki član HPS-a i pretplatnik na časopis ima pravo iskoristiti jedan besplatni mali oglas 
godišnje. Svi sljedeći mali oglasi naplaćuju se 4,00 kune po riječi, a oglas mora sadržavati najma-
nje 10 riječi.

Upute za pripremu tekstova za objavu u časopisu Hrvatska pčela
Rukopisi i fotografije za objavu u časopisu primaju se najkasnije do 10. u mjesecu, te se nakon 
objave ne vraćaju. Autorski honorari plaćaju se po jednoj kartici, koja sadržava 1.450 znakova, u 
iznosu od 75,00 kuna/kartici. Za sadržaj tekstova odgovaraju sami autori. Ostali mediji koji preu-
zimaju tekstove, obavezno moraju navesti izvor informacija.

O G L A S I

Selekcionirane matice! Dostupne do 1.10. Obratite se na vrijeme i s povjerenjem. Kvalitetna mlada matice 
na košta - Ona plaća. Stjepan Kebet.
www.kebet.net
GSM. 098/706-545

Prodajem satne osnove za LR i AŽ košnice, 100% izrađene od voska (garantiram kao pčelar!!!), proizvedene 
2013. u Vojvodini te prodajem šečerne pogaće, stimilativne i obične (nisu jeftine ali su efikasne, vlastiti re-
cept). Marko Mašić, pčelar iz Zagreba.
www.medno.net
Tel. 01/3484-480; GSM. 091/3222-221

Prodajem sjeme facelije iz 2012. godine. Mogućnost dostave pouzećem.
Tel. 042/714-227; GSM. 098/1680-915

Prodajem kamion TAM 130 sa hidrauličnom dizalicom HAK 4,5 za 
paletno pčelarenje, 91. god., registriran do 3/2014, atestiran. Cijena 
5.500,00 eura ili moguća zamjena za med.
GSM. 098/517-773

Prodajem otresač pčela a kupujem sjeme esperzete-sedmače.
Tel. 048/813-706 – iza 20 sati
GSM. 091/7266-037

Prodajem LR: antivarozne podnice s limenim uloškom do limenog 
pocinčanog krova.
GSM. 098/172-0544

Prodajem LR nukeluse na 7 i 10 okvira i kompletne LR košnice sa pčelama.
GSM. 098/240-418

Prodajem kombi, dizel, 8 sjedala, pogodan za pčelarenje.
Tel. 043/231-572

Prodajem 10 košnica sa pčelama. Petrinja.
Tel. 044/816-996

Prodajem med od kadulje.
GSM. 099/2730-630
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


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


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